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Вовед 
 

Ова упатство за употреба содржи основни информации кои на корисникот треба да му помогнат 

успешно да го користи софтверот за интегрирано хотелско работење.  Упатството во себе 

содржи опис на софтверот,  функции и можности, обврски и алтернативни начини на работа, и 

процедури за пристап и користење на софтверот.   

 

Структурата на упатството е базирана на функциите кои вообичаено се среќаваат во еден хотел: 

- Рецепција 

- Продавница 

- Агенциско работење 

- Ресторани 

- Комерцијално работење и фактурирање 

- Финансиски книжења. 

 

Оваа верзија на упатството е 2.1 (август 2015) и со неа се заменуваат сите претходно подготвени 

и публикувани упатства за софтверот за интегрирано хотелско работење.  Тимот на Еурека 

Информатика континуирано работи на усовршување на ова упатство, и идните верзии ќе бидат 

соодветно публикувани и дистрибуирани. 
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1. Рецепција  

 
1.1 Резервации 
 

За да се креира нова резервација од било кој тип се кликнува на Резервации во главното мени по 

што се добива екранот Регистар на резервации. 

 

Приказ: Избор на резервации од главно мени 

 
 

Приказ: Преглед на резервации 

  
 

Од овде може да се видат сите резервации од сите модули во ИХР преку избор на модул за кој да 

се прикажат резервациите: рецепција, агенција, фитнес, продавница, ресторан и др. Доколку се 

избере модул Рецепција тогаш од десната страна се појавува листата со чија помош може да се 

филтрираат резервации со различен статус и да се прикажат на екран сите или пак само 

селектираните. 
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Приказ: Статуси на резервации 

 
 

 
 

Понатаму може да се филтрира и по број на соба, од датум до датум, резервации за избрана 

фирма, лице, број на резервација. После изборот на било која комбинација од критериуми 

потребно е да се кликне на копчето Прикажи:  

 

На долниот дел од екранот можат да се најдат копчињата со акции: 

 

Приказ: Акции  

 
 

Отвори – се отвора селектираната резервација за да се видат деталите 

Додади – се кликнува за да се отвори нова резервација 

Промени – се отвора екран за промена на податоци во резервацијата. Напомена: одредени 

податоци нема да можат да бидат променети доколку истите се користат во Пријава. 

Печати – печатење на листата на резервации, дополнително со можностите за Печатење без цена 

и без коментар. 

Излез – се затвора листата на резервации 

 

Креирањето на нова резервација може да се направи и преку Графичкиот преглед за резервации 

 

Приказ: Избор на графички преглед за резервации 

 
 

Со кликнување на копчето + во горниот десен агол. 

 

 
 

Откако ќе се кликне копчето Додади се отвора нова резервација и се прикажува екранот: 
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Приказ: Додавање нова резервација 

  
 

Презиме / Име - се пишуваат презимето и името на лицето кое ја врши резервацијата. (на кое 

гласи резервацијата) 

Група – може да се направи избор од шифрарник на претходно дефинирани групи од повеќе 

гости за кои претходно се договорени цени, валути, време на престој и др. По изборот сите овие 

податоци автоматски се внесуваат во резервацијата 

Коминтент – може да се направи избор од шифрарник на претходно дефинирани коминтенти. 

Коминтент може да биде и физичко и правно лице 

Канал -  може да се избере преку кој канал се врши резервацијата на пример преку букинг сајт, 

преку туристичка агенција, по препорака и слично. Канал е шифрарник кој содржи претходно 

дефинирани податоци. 

Резервацијата може да се направи на име на било кој од погоре избраното. 

 

Потоа се избира табот Рецепција да се дефинира дека резервацијата гласи за модулот Рецепција 

 

Се внесуваат следните податоци: 

 

Од датум – до датум: периодот за кој се врши резервација, се пресметува број на денови и се 

впишува бројот на денови подолу. Од изборот на датумот на престој зависи подолу која соба (и 

колку соби се на располагање) ќе биде овозможена за избор зависно од тоа дали е претходно 

резервирана, зафатена или не. 

Пансион: типот на пансион кој ќе се користи (ноќевање, ноќевање со појадок, полупансион, цел 

пансион) 

Начин на плаќање: се избира начинот на плаќање од претходно дефиниран шифрарник на 
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типови на наплата(во готово, на фактура, девизна фактура, платежна картичка или различни 

видови картички, одложено плаќање и др). 

Опис на плаќање: текстуално поле за внес на слободен текст по потреба во врска со плаќањето 

Гости: број на гости за кои се врши резервацијата и чии податоци подоцна треба да се внесат 

Попуст: износот на попуст кој се одобрува искажан во проценти со предзнак – или +  

Валута: се избира валутата во која се искажани цените подолу 

  

Во полињата за цена се внесува единечната цена за еден ден престој соодветно на бројот на 

лица што ќе престојуваат во собата. 

Во резервацијата се внесува или цената за престој по ден според бројот на гости во собата или 

процентот на попустот опишан погоре (dokolku sakaat da im se prevzeme cenata vo prijava mora da 

se vnese cena no popustot ne e ili ). 

 

Доколку цената на престојот во конкретната соба е врзан со датум, односно цената е различна за 

различен датум, а времето на престојот ги опфаќа тие различни датуми, тогаш различните цени 

за различните датуми се внесуваат со кликнување на копчето Цени период. 

 

Избор на боја за графички приказ – се избира боја од палетата со која ќе биде обележана 

резервацијата во графичкиот приказ за полесен преглед. 

 

    

 

Забелешка: слободно текстуално поле во кое може да се запише било што во врска со 

резервацијата. 

 

Следува изборот на соба која ќе се резервира и истата треба да се избере од листата подолу. 

Може да се резервираат повеќе соби зависно од бројот на гости за кои се врши резервација. Во 

листата ќе бидат прикажани само собите кои се слободни во избраниот период на престој. 
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Со двоен клик на собата (или повеќе соби последователно) се врши избор на собата што се 

резервира. Избраните соби се префрлаат во листата од десната соба и се пресметува колку легла 

се на располагање според избраните соби: 

 

  

(потенцирање дека внес на лица се користи кога при самата резервација однапред се знае кој во 

која соба престојува) 

Потоа се кликнува на копчето Внеси лица за да се внесат податоци за лицата за кои се врши 

резервација 

 

 

 

при што се појавува следниот екран: 

 

Се селектира соодветната соба и потоа од десната страна се внесуваат податоците за гостинот 

(или гостите, најмногу онолку колку што има собата легла) кој ќе престојува   
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По внесување на сите гости во соодветните соби се кликнува на копчето Зачувај. Потоа се 

притиска затвори при што се враќаме на претходниот екран. 

 

Откако ќе бидат внесени податоците за гостите преостанува да се зачува резервацијата со 

кликнување на  

Откако ќе се заврши резервацијата на располагање се следните акции: 

 

 

Затвори: го затвора екранот во кој е отворена резервацијата 

Избриши: се брише завршената резервација  

Промени: се врши измена во податоците во резервацијата 

Додади: се креира нова резервација 

Печати: се печати резервацијата на македонски или англиски јазик 

Сметка: се креира сметка од резервација со податоци преземени од резервацијата 

Реализација: преглед на сите сметки од други модули кои се поврзани за отворената резервација 

како на пример сметки од ресторан, фитнес, тенис и др. 

Заклучи: се врши заклучување на резервацијата кога е поврзана со договор од агенција, односно 

кога се исполнети сите услуги и со тоа се менува статусот на резервацијата во Заклучена 

Профактура: се печати профактура за резервираните услуги 
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Резервации – графички преглед 
 

Графичкиот преглед служи за графички приказ на резервациите на хотелски соби за брз и лесен преглед. Хоризонтално се прикажани денови а вертикално 

се прикажани броевите на собите. Знакот „+“ после бројот на собата означува дека собата е чиста а „-“ дека собата е нечиста. Прегледот може да се 

филтрира и по тип на соби и по тип на статуси за да се добие пречистен преглед. 
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На графичкиот приказ се претставени сите резервации а по боите се разликуваат нивните статуси. 

 
 

На пример, розевата позадина на левата страна го означува статусот на резервацијата според следнава 

легенда во конкретниот пример Сметка / пријава: 

  
 

Бројката што се наоѓа од левата страна врз розевата позадина означува дека во таа соба моментално се 

пријавени и присутни две лица. Ако нема бројка значи дека никој не е пријавен или пак е одјавен.  

Името Jacobs Marylene го покажува името на лицето на кое гласи резервацијата. Црната позадина е 

произволна и се избира при креирање на резервацијата како што е објаснето во тој дел.  

На десната страна на сина позадина на сликичка се гледа лупа и преку неја се вршат следниве 

активности: 

Со лев клик се добиваат детали за резервацијата и копчиња за бришење на резервацијата, пријавување на 

гостин, промена на податоци за гостин и отворање на прегледот за деталите на резервацијата. 

 

  
 

Со десен клик врз името на лицето на кое гласи резервацијата се отвораат следните активности: 

 
 

Детали – се прикажуваат детали за резервацијата заедно со бројот на собите, цената, забелешката и др 

Пријава – се врши пријава на гостин во хотелот 

Одјава – се врши одјава на гостин од хотелот 

Сметка однапред – се врши наплата и печатење на сметка за дел од престојот или пак цел престој, како и 

дополнителни услуги, но гостинот не се одјавува и останува присутен. Доколку после наплатата гостинот 

користи дополнителни услуги ќе треба да се направи дополнителна сметка за да се затвори долгот од тие 

услуги. 

Промена на соба – се променува собата во која престојува гостинот  

Промена на податоци – се менуваат податоци за гостинот 



ИХР УПАТСТВО  Еурека Информатика 

10 

 

Задолжи услуги – се додаваат дополнителни услуги на резервацијата кои гостинот ги користи додека 

престојува во хотелот и кои ќе се појават за наплата при креирање на сметката. 

 
1.2 Пријава на гости во хотелот 
 

Пријавата на гости се врши преку избор од главното мени: 

 

 
 

Пријавата може да се изврши доколку претходно постои резервација но може и доколку нема претходна 

резервација. 

Пријавувањето во случајот на пријава без резервација се врши на ист начин како и со резервација освен 

тоа што не се избира претходна резервација од листата со резервации. Во примерот подолу ќе биде 

илустрирана пријава со претходна резервација преку избор на опцијата Пријава со резервација. Откако ќе 

се избере опцијата се појавува следниот екран за внес на датум на пријава: 

   

 

По default се нуди денешниот датум. Откако ќе се внесе датумот се отвора: 
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Во делот со зелена позадина се пополнуваат податоците од претходно креираната резервација. Се 

кликнува на полето и се притиска Enter, Tab или со двоклик на следното поле 

 

и се отвора листа на резервации за тековниот (претходно избраниот или денешниот датум) и од таму се 

избира резервацијата која одговара на гостинот кој се пријавува: 
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Се селектира резервацијата и се кликнува на Избери (или двоенк клик врз резервацијата) при што 

податоците од резервацијата се пренесуваат автоматски во пријавата. 

 

Во овој момент може да се извршат и некои измени доколку гостинот се премислил во врска со датумот 

до кога ќе престојува или пак бројот на гости кои ќе престојуваат (најмногу до бројот на легла за 

избраната соба). Доколку дојдат повеќе гости од легла во собата можни се две опции. Може да се отвори 

нова пријава (без резервација) во која гостинот ќе се пријави во друга соба. Може да се додадат повеќе 

легла во собата ако за тоа има услови. 

 

Потоа потребно е да се внесат податоците за гостинот или гостите ако се повеќе, за секој посебно 

 

Доколку податоците за гостинот се претходно веќе внесени во резервацијата или пак гостинот веќе 

престојувал во хотелот може да се избере од листата со притискање на на стандардното копче за избор,  

да се пребара по презиме и да се избере при што останатите полиња се пополнуваат со соодветните 

податоци. Доколку гостинот претходно не престојувал тогаш се внесуваат конкретните податоци за него 

од пасош или лична карта. Доколку гостинот е странско лице треба да се избере и граничнит премин од 

листата (или аеродром) преку кој влегол во државата. Користи услуги се штиклира кога во цената е 

вклучено е користење на услуги од спа, фитнес, тенис. 

Може да се изврши промена (или да се внесе доколку се прави пријава без резервација) на видот на 

ноќевање, попустот, валутата, износот или фирмата на која ќе гласи фактурата / сметката. 

 

Откако ќе се внесат податоците се зачувуваат податоците за конкретниот гостин со кликнување на 

копчето 

Доколку има повеќе гости во собата се започнува истата постапка за внесување на следниот гостин, 
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онолку пати колку што има гости кои се пријавуваат и легла во собата. Откако ќе се внесат сите гости во 

пријавата и истите ќе се појават подолу во листата потребно е да се кликне Зачувај со што ќе се зачува 

пријавата и гостите од тој момент ќе бидат пријавени, а собата ќе биде зафатена. 

 

Дополнителни активности кои можат да се прават од овој екран се: 

Информации за коминтент – ги прикажува сите информации поврзани за тој гостин односно неговата 

историја. 

Курсна листа: овозможува пристап до делот за креирање или измена на курсни листи. Секој ден се отвора 

посебна курсна листа и се внесуваат курсевите на валутите кои се користат. 
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1.3. Престој на гости во хотелот 
 

1.3.1 Промена на соба 
 

Промена на соба се користи во случај кога е потребно да се премести гостин од една соба во друга соба од 

различни причини.  

 

Приказ: Промена на соба 

 
 

Прво се избира лицето кое се сака да се премести. Доколку во собата има повеќе лица тогаш може да се 

избере да се премести едно лице или пак сите лица кои се пријавени во собата со кликнување на 

соодветното копче. Потоа се избира зоба во која се сака да се премести лицето од листата на слободни 

соби со соодветен број на легла. За да се изврши префрлањето се кликнува на зачувај. 

 

1.3.2 Промена на податоци за гостин 
 

Доколку има потреба возможно е да се променат податоците за гостинот.  Може да се променат податоци 

за пријавата и престојот а може да се променат и генералните податоци (генералии) на гостинот.  Прво се 

избира пријавениот гостин со впишување на ? во полето за пребарување и се притиска Enter. 

 

Приказ: Избор на гостин 

 
 

Промена може да се врши во сите полиња каде тоа е овозможено. 

 

Приказ: Промена на податоци за гостин 
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Со кликнување на Промена на генералии за гостин се отвора екранот за промена на Коминтент. Измената 

на овие податоци останува трајно во системот. Копчето поништи пријава служи за поништување само на 

пријави во тековниот ден.  

 

1.3.3 Задолжување на хотелски услуги 
 

Додека престојува гостинот во хотелот може да користи разни други услуги рецепција и мини бар. 

Износот на овие услуги се ставаат на сметката на гостинот и истите се плаќаат при одјавата на гостинот 

од хотелот или пак однапред (сметка однапред).  
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Прво се избира гостинот кој користи услуга. После се избира услугата од листата со услуги кои се 

овозможени за употреба од рецепција и се пишува количина. Доколку за услугата е дефинирана цена во 

ценовникот истата автоматски се вчитува, но може да се внесе и рачно цена во полето Износ. По изборот 

на услугата и цената се запишува избраната услуга во листата со притискање на копчето .  Откако ќе 

се внесат сите услуги се кликнува на Зачувај и со тоа гостинот е задолжен со плаќање на избраните 

услуги. 

 

1.3.4 Префрлање на услуги 
 

Може да се изврши префрлање на услуга од еден гостин на друг. Ова се прави во случаи кога еден од 

гостите сака да плати за друг гостин или повеќе за нешто што го имаат користено односно е ставено 

преку задолжување на услуги. 

 

Најпрво се избира гостинот од кого ќе се земат услуги. Се појавува листа на услуги со кои е задолжен 

гостинот. Се избира и вториот гостин кај кого ќе се префрлат услугите. Може да се префрли само една 

одредена услуга или да се префрлат сите услуги наеднаш со кликнување на соодветното копче. 

 

Приказ: Префрлање на услуги



ИХР УПАТСТВО  Еурека Информатика 

17 

 

 
 

По префрлањето на услугите се кликнува на Зачувај и со тоа услугите се префрлени од еден гостин на 

друг. 
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1.4. Одјава на гости (одјава по соба и одјава по гостин) 
 

По завршување на престојот гостинот потребно е да се одјави од собата/хотелот. Одјавата може да биде 

по соба (за цела соба сосе сите гости во собата) или може да биде поединечно по гостин. Самата одјава 

креира рецепциска сметка која потоа се наплаќа во готово, картичка или фактура. Доколку гостинот на кој 

се издава сметката не е пријавен во хотелот (надворешен гостин) преку истава маска се прави сметка или 

фактура. 

 

Со избор од менито се појавува екранот за одјава. Најпрво се внесува датумот на кој се врши одјавата 

(тековниот датум по default). 

 

Приказ: Одјава 

 
 

Потоа се избира дали одјавата е за гостин, соба или цела група на гости од повеќе соби со соодветно 

избирање. Доколку се работи за надворешен гостин тогаш потребно е да се задолжи истиот со услуги со 

избор на копчето Задолжи услуги долу лево на екранот. 

 

Приказ: Одјава 

 
 

По изборот дали се одјавува гостин или соба потребно е да се внесе бројот на собата или да се избере 

гостинот од листата. 
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Приказ. Избор на гости за одјава 

 
 

Ако се избере одјава по гостин тогаш од листата се избира гостинот кој се одјавува. Во тој случај во 

списокот со услуги за плаќање автоматски се вметнуваат само услугите, артиклите и ноќевањата што 

припаѓаат на избраниот гостин. Доколку се избере одјава на соба автоматски се избираат сите гости и во 

списокот со услуги за плаќање се вметнуваат сите услуги, артикли и ноќевања што припаѓаат на сите 

гости заедно. 
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Во табелата со бела позадина се пополнети податоците за сите гости од собата доколку е избрано одјава 

по соба или само податок за избраниот гостин доколку е избрано одјава по гостин. 

Во табелата со зелена позадина се прикажани ноќевањата согласно користениот вид на престој 

(пансион). Бројот 6 во примерот погоре означува вкупно 6 ноќевања (двајца гости ноќевале вкупно 3 

дена) 

Во табелата со сина позадина се прикажани дополнителни услуги и материјали кои гостинот / гостите 

ги користеле додека престојувале во хотелот. 

Најдолу е дадена сумаризација колку вкупно треба да се наплати за собата или гостинот. 

 

Потоа од десната страна од екранот се избира попуст со соодветен предзнак и процент на попуст. 

Под тоа се избира начинот на плаќање и тоа готовина, картичка или фактура. Доколку се избере фактура 

тогаш потребно е да се внесе фирма до која ќе гласи фактурата. Плаќањето може да се изврши на повеќе 

наврати се додека не се плати целиот долг. Поединечните плаќања се запишуваат во листата подолу. 
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По извршувањето на наплатата, се кликнува на копчето Одјава  

Со одјавувањето на гостинот или сите гости се креира рецепциска сметка која може да се отпечати на 

македонски или англиски јазик и автоматски се печати фискална сметка доколку е избран тип на 

плаќање готовина или картичка. Сметката подоцна може да се најде во Регистарот за сметки. 
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1.5. Извештаи за рецепција 
 

Во ИХР на располагање има повеќе извештаи кои даваат различни прегледи за различни потреби. 

 

1.5.1 Календар 
 

Овој извештај е наменет за преглед на зафатеноста и статусот на собите во периодот од еден месец. 

Вертикално се гледаат поединечните соби а хоризонтално датумот од избраниот месец. Со црвена боја се 

означени деновите во кои собата е зафатена со пријавен и присутен гостин. Со жолта боја се означени 

деновите во кои собата е само резервирана. Буквата Z означува дека собата е целиот ден зафатена. 

Буквата P означува дека во тој ден гостинот заминува од собата и дека после 12 часот таа соба ќе биде 

слободна. 

 

Во овој извештај може да се филтрира според поединечна соба или за сите соби, по катови и по типови на 

соби. 
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1.5.2 Календар на соби за период 
 

Овој извештај е наменет за преглед на зафатеноста и статусот на собите за избран период од-до. 

Вертикално се гледаат поединечните соби а хоризонтално датумот од избраниот период. Со црвена боја се 

означени деновите во кои собата е зафатена со пријавен и присутен гостин. Буквата S означува дека 

гостинот е пријавен и присутен. Со сина боја се означени деновите кога собата е резервирана а бројката 

означува за колку гости е направена резервацијата. 

 
 

 

 

 

1.5.3 Преглед на слободни соби 
 

Овој преглед дава увид во тоа колку соби се во избраниот период слободни од вкупниот број на соби 

поделени по тип на соби. Дополнително, на десната страна се дадени и броевите на соби кои се слободни. 

Во овој список се прикажани и собите кои не се слободни но се ослободуваат до 12 часот во тековниот 

ден. Слободните соби се означени со зелено и сиво (за да биде попрегледно) додека собите со розева боја 

се слободни но се нечисти. 
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1.5.4 Увид за гостин / Увид за соба 
Овој преглед дава информација за вкупно остварениот промет како и поединечно кои услуги ги користел 

еден гостин. Дополнително, истиот преглед може да се види и за селектирана соба. 

 

Најпрво се избира дали прегледот ќе биде за гостин или соба. Доколку се избере За гостин, со притискање 

на копчето Подготви се изготвува преглед во кој се гледа какви услуги користел гостинот и колку е 

износот по користена услуга а и вкупно. Дополнително, може да се види и бројот на сметката со која е 

наплатена услугата. 
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Доколку се избере За соба, се добива преглед на сите извршени услуги кон избраната соба. Дополнително, 

може да се види и бројот на сметката со која е наплатена услугата. 
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1.5.5 Регистар на рецепциски сметки 
 

Откако ќе се одјават гостите и ќе се креира рецепциската сметка истата треба да се испечати на фискален 

апарат, да се препечати ако е потребно и сл. 

 

Со избирање на регистарот од менито се отвора екранот за преглед и пребарување на рецепциски сметки.  



ИХР УПАТСТВО  Еурека Информатика 

27 

 

 
 

Прегледот може да се филтрира и пребарува по број на сметката, број на соба, име и презиме на гостин, 

група или фирма, име на вработен кој ја креирал сметката, временски период, фирма која резервирала, 

фирма која платила и тип на плаќање. Дополнително, може да се филтрираат сметките според тоа дали се 

испечатени на фискален или не. 

 

 

 

1.5.6 Преглед за локали за период 
 

Прегледот за локали за период дава увид во остварените појдовни телефонски разговори што настанале 

во хотелот за време на специфицираниот временски период. Податоците за остварените повици се 

преземаат од телефонската централа и се внесуваат со базата на податоци на ИХР и потоа се прикажуваат 

во прегледот. Дополнително се прикажува локалот (собата) од кој потекнува повикот, телефонскиот број 

кој бил баран, времетраењето на повикот како и трошокот во денари на секој повик посебно. Доколку 

повикот потекнува од локал кој се наоѓа во соба во која е пријавен и присутен гостин тогаш автоматски 

собата се задолжува со услуга Телефонски повик со цена како што е наведено во ценовникот. 
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1.5.7 Преглед на услуги за период 
 

Овој преглед служи за прикажување на продажбата на разни типови на услуги и материјали во селектиран 

временски период како и од час до час. Може да се пребарува и филтрира по услуга, број на соба и 

телефонски локал (доколку се работи за услуга Телефонски повик). 

Може да се филтрира дали да се прикажат сите услуги, автоматски услуги, свои услуги како и само 

материјали. Може да се види и кои услуги се наплатени а кои не. 

Ако се избере опцијата Тотали по услуга тогаш се дава збирен податок колкава е вредноста на сите услуги 

но сумирано за секоја услуга посебно во селектираниот временски период. 

Со избор на опцијата Детали телефон се дава преглед само на услугата за Телефонски разговори. 
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1.6. Кодекси рецепција 
 

1.6.1 Ценовник на соби 
 

Со избирање на опцијата од менито се добива прегледот на соби и нивните цени. Важно е да се напомене 

дека цените искажани во ценовникот се однесуваат и важат за едно лице без оглед на тоа колку 

кревети има во собата. Од овој екран може да се видат сите типови на соби во хотелот, видовите на 

пансион, бројот на лица кои можат да се сместат во собата, цената и датумот од кога до кога важи за 

внесените цени. Тука се внесуваат цените за секој тип на соба посебно, за секој тип на пансион и според 

бројот на лица кои престојуваат во собата. 

Ценовникот може да се пребарува со филтрирање и тоа по тип на соба, тип на пансион, број на кревети и 

според период. 

 

Приказ: Ценовник на соби 

 
 

Отвори – се отвора преглед на податоците за селектираната цена 

Додади – се креира нова цена во ценовникот 

Промени – се врши промена на податоци за цената 

Печати – се врши печатење на листата на цени која се прегледува 

 

Со кликнување на Додади се додава нова цена во ценовникот со соодветните параметри 

 

Приказ: Ценовник на соби (додавање нова цена) 
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Се избира типот на собата, пансионот и бројот на зафатени кревети за кои се внесува цената. Цената која 

се внесува се однесува на едно лице. За секоја различна комбинација на тип на соба, пансион и број на 

кревети потребно е да се внесе посебна цена како посебна ставка. Понатаму при резервација на соба, 

зависно од избраниот тип на соба, пансион и број на лица кои ќе престојуваат се доделува соодветната 

цена за секое лице во резервацијата. 

 

1.6.2 Регистар на соби 
 

Со избор од менито се отвора екранот за пребарување и преглед на соби. Прегледот може да се пребара и 

филтрира според код, опис и економска единица на која припаѓа собата. 

 

Приказ: Регистар на соби (креирање на соба) 
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Отвори – се отвора преглед на податоците за селектираната соба 

Додади – се креира нова соба 

Промени – се врши промена на податоци за собата 

Печати – се врши печатење на листата на соби која се прегледува 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со кликнување на копчето Додади се отвора екранот за креирање на соба 

 

Приказ: креирање на нова соба и задавање параметри 
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Собата се креира со уникатен код и опис на собата по која ќе се пребарува и прикажува во извештаи 

додека описот на англиски јазик се користи за печатење во темплејтите на англиски јазик. 

Тип на ресурс – се избира типот на собата 

Економска единица – се избира економската единица на која припаѓа собата 

Термини – се избира дали собата може да се ангажира во фиксни предефинирани делови од денот или по 

потреба. Доколку се изберат термини тогаш соодветно се пополнува табелата во табот Термини.  

Број на кревети – се впишува бројот на кревети во собата. Колку лица може да се пријават во собата при 

пријавување или резервација зависи од тоа колку кревети има во собата односно се дефинирани на ова 

место. 

Период на неактивност – се внесуваат периоди во датум од-до кога собата ќе биде неактивна на пример 

поради реновирање и слично 

 

1.6.3 Регистар на пансиони 
 

Со избирање од менито се добива екранот за пребарување и преглед на пансиони. Може да се креира нов 

тип на пансион или да се промени постоечки. Пансионите се креираат со уникатен код, опис на 

македонски јазик, опис на англиски јазик и соодветна боја за обележување при приказ во рани прегледи и 

извештаи 

 

1.6.4 Регистар на возрасти 
 

Со избирање од менито се добива екранот за пребарување и преглед на возрасти на гости. Може да се 

креира нова возраст или да се промени постоечка. Возрастите се креираат со уникатен код, опис и 
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процент на цена која се наплаќа за престој на гостин од соодветната возраст. Се користи кога има потреба 

на одредена возраст на гости да се даде некаков попуст на пример за деца, пензионери, инвалиди и 

слично. 

 

1.6.5 Типови на гости 
 

Со избирање од менито се добива екранот за пребарување и преглед на типови на гости. Може да се 

креира нов тип на гостин или да се промени постоечки. Се користи за класифицирање на типовите на 

гости по разни критериуми со цел да се употреби при прегледи и извештаи. Типовите на гости се 

креираат со уникатен код, опис и сектор за кој важат. 
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2. Продавница 
 

Во главното мени зависно од овластувањата за пристап кои се доделени на најавениот корисник се наоѓа 

Модулот за работа со продавница. Доколку во хотелот има повеќе продавници (или други продажни места 

за кои е погодно користењето на модулот) се дефинира односно поврзува продавницата со работната 

локација (компјутерот на кој ќе се работи во продавницата) и економска единица за која ќе се однесува 

прометот на материјали. Во модулот за работа со продавница има две маски: Сметка (за издавање на 

сметки) и Регистар на сметки (преглед и пребарување на веќе креирани сметки). Од продавница може да 

се продаваат артикли кои се означени како трговска стока. 

 
2.1 Сметки 
 

Со избор од менито се отвора екранот преку кој се прават нови сметки откако ќе се изврши успешна 

најава на корисник. Постои можност најавата на корисник да не биде задолжителна. 

 

Приказ:  

 
 

Начин на плаќање – се избира начинот на плаќање за сметката (готовина, картичка, фактура). Може да се 

намести предложен (default) начин на плаќање по желба на корисникот. 

Процент – се внесува предзнак плус или минус зависно дали се качува или намалува вредноста, потоа се 

внесува процентот на попуст кој се дава на ниво на сметка. Овозможено е текстуално поле за да се запише 

по кој основ е даден попустот (опис на попустот). Попустот треба да се внесе пред да се почне со 

додавање на материјалите. 
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Артикл – се избира материјал (артикл) од кодексот со материјали согласно одобрените материјали за 

конкретната локација и економска единица(а се означени како трговска стока и се внесуваат преку 

шифрарникот за трговкса стока). Материјалот може да се пребара по код или назив (опис).  

Количина – се внесува количината од избраниот материјал што се продава. 

 

Доколку во сметката има повеќе од една ставка (различни материјали) постапката за избор на артикл и 

количина се повторува. 

Кога сметката ќе биде готова се кликнува на Печати, со што се печати фискална сметка или фактура 

(зависно од избраниот начин на плаќање) и сметката се зачувува. Готовата сметка може да се види во 

регистарот за сметки. 

 

 
2.2 Регистар на сметки 
 

Со избор од менито се отвора екранот а преглед и пребарување на сметките од продавница. Екранот 

служи за пребарување на сметки како и отворање (преглед) на конкретна сметка и преглед на деталите за 

истата. Прегледот може да се филтрира според бројот на сметката, вработениот кој ја подготвил сметката, 

датумот на креирањето, износот на сметката, економската единица на која припаѓа продавницата и 

начинот на плаќање.  

 
 

Кога ќе се пронајде посакуваната сметка со кликнување на Отвори (или двоен клик врз сметката) се 

отвора екранот за преглед на деталите за сметката. 
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Сторнирај – се врши сторнирање на сметка доколку најавениот корисник има дозвола (привилегија) да 

врши сторнирање. 
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3. Агенција 

 
3.1 Резервации 
 

3.1.1 Регистар на резервации 
 

Со избор од менито се отвора екранот за преглед и пребарување на резервации за агенција. Екранот 

служи за пребарување на резервациите по разни критериуми, промена на податоци за резервација или за 

креирање на нова резервација. 

 

Може да се филтрира според број на резервација, период (датум од-до), коминтент (фирма), контакт лице 

и модул со кој е направена резервацијата. Напомена: кај модул секогаш треба да се избере Агенција за да 

се видат агенциските резервации. По изборот на критериумот се кликнува Прикажи за да се прикаже 

прегледот. 

 

 
 

По прикажувањето на прегледот дополнително може да се види датумот на креирање на резервацијата 

како и нејзиниот статус (резервација, откажана резервација, искористена резервација и сл.). Со 

кликнување на соодветното копче може да се вршат следните активности: 

Отвори – преглед на деталите за резервацијата 

Додади – се креира нова резервација 

Промени – се врши промена на податоци за постоечка резервација која е веќе селектирана 

Печати – се врши печатење на прегледот за резервации со можност истиот да биде отпечатен без цена и 

без коментар 
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3.1.2 Администрација на резервации 
 

 

Со кликнување на Отвори се добива екранот преку кој се креира нова резервација: 

 

Приказ:  

 
 

Како кај сите резервации исто и кај агенциската најпрво се внесува: 

Презиме / име – се внесува презимето и името на контакт лицето кое ја врши резервацијата на кое гласи 

резервацијата. 

Група – може да се направи избор од шифрарник на претходно дефинирани групи од повеќе гости за кои 

претходно се договорени цени, валути, време на престој и др. По изборот сите овие податоци автоматски 

се внесуваат во резервацијата. 

Коминтент – може да се направи избор од шифрарник на претходно дефинирани коминтенти. Коминтент 

може да биде и физичко и правно лице 

Канал -  може да се избере преку кој канал се врши резервацијата на пример преку букинг сајт, преку 

туристичка агенција, по препорака и слично. Канал е шифрарник кој содржи претходно дефинирани 

податоци. НАПОМЕНА: потребно е да се селектира табот Агенција затоа што во тој момент се 

одредува дали резервацијата ќе биде за секторот агенција или за некој друг. 

 
 

По изборот на табот Агенција се продолжува со внесување на податоци за резервацијата. Ова се 

генерални параметри за резервацијата. Во продолжение ќе има и детални параметри за резервацијата 

каде се внесуваат услугите, ресурсите или материјалите заедно со нивните цени. 
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Настан – се избира типот на настанот од претходно дефинираниот кодекс на типови на настани. 

Тип на цена – се избира типот на цена од ценовникот според кој ќе се наплаќаат услугите и материјалите. 

Типот на цената може автоматски да се пополни зависно од избраниот тип на настан ако за типот на 

настанот е доделен тип на цена. 

Тип на плаќање – се избира типот на плаќањето на сметката за настанот 

Даночна група за ресторански услуги – се избира со која даночна стапка ќе се оданочуваат услугите 

испорачани за настанот. 

Датум од-до – се избира периодот од кога до кога ќе трае настанот и ќе биде зафатен ангажираниот 

ресурс (зафатеноста на ресурост се одредува во деталите за настан). 

Термин час од-до – се избира делот од денот во кој ќе се одржува настанот.  

Лица – се внесува бројот на лица кои ќе присуствуваат на настанот. 

Забелешка – текстуално поле за слободен текст за внесување на разни забелешки во врска со 

резервацијата. 

 

По внесувањето на генералните параметри се кликнува на првото копче во форма на дискета од десната 

страна за да се зачува настанот 

 
Доколку во резервацијата има повеќе настани тогаш се повторува внесувањето на генералните параметри 

за останатите настани соодветно. Откако ќе се зачува настанот истиот се вметнува во листата на настани 

во списокот како на сликата. 

 

Приказ:  

 
 

Можете да забележите дека на горната слика списоците за Храна и Услуги се празни. На овој начин со 

внесување на детални параметри истите се пополнуваат соодветно. Откако ќе се креира настанот, 

потребно е да се внесат деталните параметри за настанот преку екранот кој се отвора со кликнување на 

четвртото копче од гореспоменатите, во форма на лупа. 
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Приказ:  

 
 

Во детали за настан се внесуваат сите ресурси кои ќе бидат ангажирани за време на настанот како и 

количина на услуги и материјали. Ова значи дека ресурсите кои ке се бараат треба да бидат слободни 

(односно незафатени од друг настан) во специфицираниот временски период. На пример услуги би биле: 

конференциски сали, ресторани, тениски терени, базени, разна опрема како микрофони, видео проектори, 

преведувачки кабини и слично. 

 

Услуга – се избира услуга која се додава на настанот. НАПОМЕНА: во зависност од типот на услугата 

кој ќе се избере зависи дали ќе бидат овозможени полињата Ресурс1 и Ресурс2. Доколку избраната услуга 

е поврзана со користење на ресурси тогаш следува избор на Ресурс1 и/или Ресурс2. Доколку не тогаш 

полињата Ресурс1 и Ресурс2 ќе бидат оневозможени и ќе биде внесена само услугата. 

 

Забелешка – текстуално поле за слободен текст како забелешка за избраната услуга. 

Од датум – До датум – се избира временскиот период во денови за време на кој ќе бидат избраните 

ресурси (избраниот ресурс) зафатени во внесениот дел од денот (час од-до). 

Од час – до час – се избира дел од денот во кој избраните ресурси ќе бидат ангажирани (зафатени). 

Количина – се внесува количина на услуга или ресурс 

Единечна цена – полето автоматски се пополнува со цена од ценовникот за соодветата услуга или ресурс 

но истата може да се промени веднаш. 

Попуст % - се избира предзнак позитивен или негативен и се впишува процентот на попуст кој се 

одобрува за ресурсот или услугата. 

Број на лица – се внесува бројот на лица кои ќе бидат присутни. 

Статус – се избира статусот на резервацијата. 

Постапката се повторува за секој дополнителен ресурс или услуга која се додава на настанот. 

 

Во долниот дел од истиот екран се внесуваат менија и материјали кои ќе се послужуваат за време на 

настанот доколку истите се договорени на пример ени за закуска, кафе-пауза, пијалоци и слично. 
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Мени – се избира мени од пијалоци и јадења кои се претходно дефинирани во посебен кодекс 

Почеток во – се избира датумот и часот на послужувањето на менито. Напомена: доколку настанот трае 

повеќе денови за секој ден потребно е да се избере посебно мени со различен датум на послужување. 

 

Откако ќе се внесат соодветните менија од десната страна во списокот е даден преглед на материјали кои 

се вклучени во избраното мени заедно со нивните цени. По потреба може да се додадат дополнителни 

материјали покрај тие кои што се содржат во менито со избирање од листата со материјали како на 

следната слика. На сликата материјалот Кафе пауза 1 е содржан во мени, а Кока кола Зеро е дополнително 

додадено.  

 

 
 

Кога е завршено внесувањето на деталите се кликнува на Затвори. 

 

Откако ќе се внесат сите потребни настани и услуги резервацијата е завршена и пополнета со параметри. 

После тоа може да се прават следните активности: 
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Сметка – се креира сметка или фактура за настанот во резервацијата која е во моментот отворена 

Печати – се врши печатење на резервацијата на принтер и тоа на македонски или англиски јазик каде се 

специфицирани сите внесени детали. 

Додади – се креира нова резервација од почеток 

Избриши – се брише отворената резервација 

 

 

3.1.3 Резервации – графички преглед 
 

Графичкиот преглед на резервации за агенција служи за брз и лесен преглед на тоа кои ресурси што 

припаѓаат на секторот Агенција се слободни или зафатени. Како што е покажано на сликата подолу, 

прегледот може да биде за еден ден или за седмица и може да се филтрираат содржини за подобар и 

полесен преглед. Вертикално се наредени различните ресурси кои се на располагање на агенцијата а 

хоризонтално е временскиот период. Сликата подолу прикажува дневен преглед 
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Доколку се кликне со десното копче од глушецот врз некоја од прикажаните резервации се отвора мени со 

активности во врска со таа резервација како на пример да се отвори резервацијата за преглед, да се 

избрише, да се променат податоци и др. 

 

 

 
 

Графичкиот приказ на резервациите за агенција може да биде прикажан и седмично каде хоризонтално се 

прикажани деновите во неделата а вертикално се ресурсите дефинирани за агенција. 
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3.2 Креирање на сметка од резервација за агенција 
 

Со притискање на копчето Сметка се добива екранот за креирање на сметка. Во сметката се преземаат 

услугите од резервацијата така што сметката е веднаш пополнета. Потребно е да се внесе забелешка 

(доколку ја има), да се избере начинот на плаќање и да се внесе износот на сметката. Пред да се креира 

сметката може да се отпечати и Пред сметка со кликнување на копчето  на 

македонски и англиски јазик 

Доколку како начин на плаќање се избере Фактура тогаш потребно е да се внесе и фирма (коминтент) на 

која ќе гласи фактурата. Доколку како начин на плаќање се избере Готовина или Картичка тогаш по 

зачувувањето на сметката се кликнува на Печати и се печати фискална сметка. Плаќањето на сметката 

може да се подели на повеќе делови и на повеќе начини, на пример дел од сметката во готово а дел во 

фактура, или пак дел да се плати во моментот а дел да се плати друг пат со тоа што се има преглед колкав 

дел од сметката е платен а колкав преостанува да се плати  
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3.3 Регистар на агенциски сметки 
 

Со избор од менито се отвора екранот за преглед и пребарување на сметки направени од секторот 

Агенција. 

 
 

Прегледот на агенциски сметки може да се филтрира и пребарува по број на сметка, износ н сметката, 

вработен кој ја креирал, број и име на резервација, начин на плаќање, економската единица од која 

потекнува сметката како и датумот на настанување од-до. 

Отвори – се прикажува преглед на деталите на селектираната сметка исто како и со двоен клик. 

Додади – се отвора нова агенциска сметка 

Промени – се врши промена на податоци во селектираната сметка. Зависно од статусот и наплатата на 

сметката промената може да биде оневозможена 

Печати – се печати листата на сметки од регистарот 
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3.4 Кодекси агенција 
 
3.4.1 Настани 
 

Во овој кодекс се креираат различните видови на настани кои агенцијата може да ги организира. 

Креираните настани подоцна се користат во резервацијата и содржат некои специфичности како 

поврзување со економска единица, поврзување со тип на цена.. 

 

Со избор од менито се отвора екранот за преглед на креираните настани. 

 

 
 

Со кликнување на Додади се креира нов настан, се задава код, назив, се избира кодот на типот на цената, 

се избира секторот Агенција и се избира соодветната економска единица исто така агенција. 
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4. Ресторан 
 

Модулот за ресторанско работење служи за евиденција на услугите кои настануваат во секторот ресторан 

и се продаваат на надворешни гости, гости од хотелот или агенциски настани кои вклучуваат услуги и 

материјали од секторот ресторан. 

Карактеристично а ресторанскиот модул е подготвувањето на нарачки од гостите и печатење на сметки и 

фактури или префрлање на соба или договор (настан од агенција) на база на тие нарачки. 

 

4.1 Кодекси ресторан 
 

 

 
4.1.2 Регистар на групи на материјали 

 
Во овој регистар се дефинираат и пребаруваат групите на материјали. Групите се користат за 

класифицирање на материјалите со цел полесно користење и пребарување при креирање на нарачки и 

ресторански сметки. 

Со избор од менито се отвора екранот за преглед и пребарување на групи на материјали 

 
Отвори – се врши преглед на податоците за групата на маеријали 

Додади – се креира нова групс 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечка група 

Печати – се врши печатење на листата со групи 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 
Со притискање на Додади се креира нова група на материјали и се доделува уникатен код како и назив на 
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групата. 

 
4.1.3 Регистар на материјали 

 
Со избор од менито се отвора екранот за преглед и пребарување на материјали за секторот ресторан. Овде 

се дефинираат сите материјали (јадења, пијалоци, десерти, менија и сл) кои се служат во ресторанот. 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за материјалот 

Додади – се креира нов материјал 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки материјал 

Печати – се врши печатење на листата со материјали 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со кликнување на Додади се креира нов материјал и се задаваат параметри за него 

 



ИХР УПАТСТВО  Еурека Информатика 

51 

 

 
 

Група – се избира во која група ќе припаѓа материјалот од листата со групи на материјали 

Код – уникатен код (шифра) на материјалот по која ќе може да се пребарува и избира 

Код (материјално) – код на материјалот во модулот за материјално работење 

Опис – назив на материјалот 

Опис (англиски) – англиски назив на материјалот за печатење на темплејт на англиски јазик. 

Единица мера – се избира единицата мерка во која ќе се мери артиклот и за која ќе се однесува 

единечната цена 

Тип на материјал – се избира типот на материјалот од листата со типови 

Количина – се внесува количина на материјалот во единицата мерка 

Активен – се штиклира ако артиклот активно се користи и продава. Се дештиклира ако повеќе не се 

продава тој материјал 

Мени – дали материјалот е мени или не. Ако е мени тогаш во материјалното работење треба да се 

дефинира рецептура од што е менито составено за да може соодветно да се празни залихата 

Кафе – дали материјалот се продава преку материјал 

Залиха – се дефинира дали за тој материјал ќе се води материјално сметководство (залиха) преку ИХР. 

Доколку е дештиклирано тогаш материјалното ќе се води преку модулот за материјално работење 

Македонски производ – се дефинира дали е макеонски производ за да може да се означи на фискалната 

сметка како македонски производ 

Во која економска единица – се внесуваат кодовите на економските единици кои треба да го продаваат 

материјалот 
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Во листата исто така може да се дефинираат цени за материјалот за секој потребен тип на цена посебно со 

притискање на копчето Отвори. Се избира типот на цена, датумот до кога важи цената и цената со 5% и 

18% даночни стапки. 5% се користи кога материјалот се продава како кетеринг а не како ресторанска 

услуга. 

Ценовник на материјали 

 

Со избор од менито се добива екранот за преглед и пребарување на цени на материјали. Во овој кодекс се 

дефинираат цените на материјалите кои програмот ќе ги предложува секогаш и секаде кога ќе се врши 

избор на материјал. Може да се генерираат повеќе различни типови на цени кои ќе се користат на 

различни места и сектори во хотелот по претходно дефинирање. Може да се пребарува по код на 

материјал, опис, тип на цена, датум на важење на цената од-до, тип на материјал. 

 
Отвори – се врши преглед на податоците за цените 

Додади – се креира нова цена 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки цени 

Печати – се врши печатење на листата со цени 

 

Со кликнување на Додади се добива екранот за внес на податоци за цени 
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Се избира материјалот од листата како и типот на цената што се внесува од листата со типови на цени. 

Се внесува период на важење на цената со датум од-до како и цени за двете даночни стапки или само таа 

што се користи. Ако цената треба ад важи неодредено полето До датум се остава празно. 
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4.1.4 Нормативи – Регистар на менија 
 

Со избор од менито се добива екранот за преглед и пребарување на нормативи / менија. Во овој кодекс се 

дефинираат менија и материјали од кои се составени менијата односно нормативи (рецептури). Прегледот 

може да се пребарува и филтрира по код на мени, код од материјалното работење и опис. 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за цените 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки цени 

Печати – се врши печатење на листата со цени 

 

Со кликнување на копчето Промени се добива екранот за додавање на материјали од кои е составено 

менито. Се избираат потребните материјали и се редат во листата подолу. По внесот на сите материјали 

што го сочинуваат менито се кликнува на Зачувај. 
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4.1.5 Регистар на маси 
 

Со избор од менито се добива екранот за преглед и пребарување на маси за користење во ресторанот. 

Прегледот може да се филтрира и пребарува по код на маса, опис и економска единица на која припаѓа. 

 
Отвори – се врши преглед на податоците за масите 

Додади – се креира нова маса 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки маси 

Печати – се врши печатење на листата со маси 

 

Со кликнување на Додади се отвора екранот за додавање на маса. Се внесува уникатен код, опис и 

економска единица на која припаѓа масата. 

Се штиклира Пансион, топол оброк доколку масата служи за  избор при маркирање на пансионски 

оброци. 

Се штиклира Договор доколку масата служи за маркирање на услуги кои се поврзуваат со Договор од 

агенција. 

 

 

 

 

4.2 Нарачки 
 

Нарачките служат за маркирање (земање на нарачки од гостинот) на материјали и услуги кои се служат во 

ресторанот. Во менито Ресторан може да се изберат 3 вида на нарачки и тоа Нарачка (за случајни гости во 

хотелот), Нарачка за договор (за настан договорен од Агенција) и Нарачка за пансион (за маркирање на 

оброците кои им следуваат на гостите кои ноќеваат во хотелот - пансион).  
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Технички, различните нарачки се прават на ист начин а се разликуваат само по материјалите кои можат да 

се изберат во нив зависно од тоа кои материјали се служат за гости, агенција или пансиони. 

 
 

Во овој пример ќе креираме Нарачка од ресторан од случаен гостин. 

Најпрво се одбира масата за која се прави нарачката. Масата може да се избере од листата со маси 

пребарувајќи по код или назив на масата. Со притискање на F1 на тастатурата може да се види список на 

маси кои се отворени односно зафатени како што е прикажано на следниов екран. Со притискање на F3 

може да се видат сите нарачки кои не се затворени заради контрола и проверка. Со притискање на F5 се 

ослободува зафатена маса.  
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По селектирањето на саканата маса на долниот дел во листата може да се види кои се претходни 

материјали кои биле испорачани на таа маса. Со двоен клик на масата или кликнување на Избери се врши 

избор на маса. Откако ќе се избере масата во левата листа се впишани материјалите кои биле претходно 

нарачани. Потоа се избира артикл (материјал) од листата пребарувајќи по код или опис на артиклот. 

НАПОМЕНА: листата на артикли кои можат да се изберат зависи од следниве фактори 

-Видот на нарачката која се креира (обична, агенциска (нарачка поврзана со договор) или пансионска). 

-Економската единица која е поврзана со  компјутерот од кој се работи. Кај артиклите се дефинира за која 

економска единица да бидат достапни. Доколку нема дефинирано на која економска единица и припаѓа 

одреден артикл тогаш тој ќе биде на располагање на сите економски единици што се отворени. 

-Масата која е избрана бидејќи се дефинира на која маса кои артикли може да се служат. 

Откако ќе се избере потребниот артикл и потребната количина, истите се впишуваат во листата од 

десната страна на екранот. Доколку се потребни повеќе артикли постапката за пребарување на артикл и 

внесување на количина се повторува. 

Со притискање на копчето Печати  се потврдува нарачката при што се печатат маркери на 
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ПОС принтерот или принтерите ако има повеќе и ако е дефинирано кои артикли на кој принтер ќе се 

печатат. На пример јадењата се печатат на принтерот во кујната а пијалоците се печатат на принтерот на 

шанкот. Со тоа нарачката е потврдена и екранот е подготвен за внесување на нова нарачка. 

 

Доколку во менито за нарачки се избере Нарачка за договор тогаш потребно е да се избере за кој настан се 

однесува нарачката од листата со настани и менија кои се договорени од агенцијата. 

 

 
 

По изборот на настан следува избор на маса по што договореното мени веднаш се впишува кај артиклите 

кои се нарачуваат а се однапред договорени од страна на агенција. 

 

 

4.7 Префрлање на нарачка 
 

Со избор од менито се отвора екранот за префрлање на нарачка од една на друга маса. 
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Најпрво се избира масата од која сакаме да префрлиме нарачка при што во левата табела се прикажани 

артиклите кои се претходно нарачани од таа маса. Можеме да селектираме приказ на Детали, Тотали по 

нарачка како и Тотали а маса. Потоа се избира маса на која сакаме да префрлиме нарачка. Откако ќе се 

избере масата се селектираат артиклите кои сакаме да ги префрлиме на другата маса и се притиснува 

 За да се зачува префрлањето на нарачката се притиснува на Зачувај. 

 

4.8 Нова сметка 
 

Со избор од менито се отвора екран за креирање на сметка од веќе постоечка нарачка. Со избор на 

нарачка и креирање на сметка се затвора нарачката, се печати сметка и се ослободува масата. 
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Најпрво се избира масата која се затвора и за која се печати сметка. Треба да се води сметка која маса се 

избира зошто според изборот на маса се прави соодветен тип на сметка. Различни маси може да се 

параметрирани за различни намени, па според тоа и ќе се генерира различен тип на сметка. Штом се 

избере масата во листата се прикажуваат артиклите кои се испорачани на масата. Потоа доколку е 

потребно може да се испечати пред-сметка на англиски или македонски јазик и да се покаже на гостинот 

пред да се креира сметката. 

Може да се избере тип на цена по која ќе се наплати сметката доколку е тоа дозволено за конкретната 

локација или корисник кој е најавен. Во полето за попуст се избира прво предзнакот а потоа се внесува 

процентот на попуст кој се дава на ниво на цела сметка. Доколку е овозможено во некои случаи може да 

се избере и стапката на ДДВ за артиклите. Потоа се избира типот на плаќање (готовина, картичка или 

фактура). Овозможено е плаќање делумно во готово, делумно на картичка и делумно на фактура на начин 

што прво се избира начин на плаќање па во износ се внесува делумно сума која се плаќа, по што се 

кликнува на копчето во форма на дискета  . Различните начини на плаќање 

заедно со износите се впишуваат во табелата од десната страна. Доколку се впише целиот износ и се 

кликне на копчето за зачувување тогаш се смета дека целиот износ се наплаќа наеднаш со избраниот 

начин на плаќање.  

 

Откако ќе се внесе плаќањето во вкупен износ колку што гласи нарачката се кликнува на Зачувај при што 

се затвора сметката и се печати фискална сметка доколку сметката се плаќа во готово или на картичка. 

Доколку се плаќа на фактура потребно е да се избере фирмата на која ќе гласи фактурата. 

Доколку сметката се поврзува со договор од агенција се кликнува на копчето Поврзи договор при што се 

избира настанот за кој е наменета сметката.  
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4.9 Сметка по тип на цена 
 

Со избор од менито се добива екранот за креирање на сметка по тип на цена. Креирањето е идентично 

како и кај нормална сметка освен тоа што е овозможено да се избере тип на цена од дефинираните типови 

на цени од ценовникот. Ова е направено со цел да се ограничи некои од келнерите да не можат да ја 

изберат опцијата за променана тип на цена. 

 

 
 

Се забележува дека полето за избор на тип на цена е овозможено на овој екран. Остатокот од 

активностите се идентични 

 

4.10 Брза сметка 
 

Со избор од менито се отвора екранот за креирање на брза сметка. Брза сметка се креира тогаш кога не е 

потребно да се креира нарачка и да се избира маса, на пример кога се издава артикл од шанк како од 

продавница. 
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Кај маса не се избира маса туку таа е предефинирана однапред и не може да се смени. Едноставно се 

избира начин на плаќање, артикл и количина на артиклот. Доколку се ибере Фактура како начин на 

плаќање потребно е да се избере фирма на која ќе гласи фактурата. Доколку има повеќе артикли се 

избираат артиклите последователно и се внесува количина. 

 

Кога ќе биде готова сметката се кликнува на Зачувај и притоа се печати фискална сметка доколку се 

избере Готовина и Картичка. 

 

 

4.11 Регистар на приеми 
 

Со избор од менито се добива екранот за пребарување и преглед на приеми. Може да се креира нов или да 

се промени податоци за постоечки прием. Приемите служат за приеми на залиха на материјали кај објекти 

во кои не се користи Модулот за материјално работење. Со помош на приемите може да се води 

едноставно материјално работење со едноставен преглед на залиха. 

 

4.12 Регистар на ресторански сметки 
 

Со избор од менито се добива екранот за пребарување и преглед на сметките настанати од секторот 

ресторан и неговите економски единици односно различните ресторани. Во овој регистар може само да се 

пребарува, прегледува и менува податоци во веќе постоечки сметки кои се веќе креирани преку Нова 

сметка и Брза сметка. Извештајот може да се пребарува и филтрира според Број на сметката, вработениот 

кој ја креирал, износот на кој гласи сметката, време на креирање (смена), соба на која гласи сметката, 

коминтент, резервација со која е поврзана сметката, начин на плаќање како и датум на креирање од-до. 
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Отвори – се отвора преглед на деталите за селектираната сметка 

Печати – се врши печатење на листата со сметки 

Дуплирај – се креира дупликат од постоечка сметка која е селектирана. При дуплирањето потребно е да 

се избере маса, начин на плаќање и по потреба да се додадат дополнително артикли во сметката. 
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5. Фактурирање 
 

Фактурирањето во ИХР служи за наплата на хотелските услуги кога клиент е физичко или правно лице 

кое се наоѓа во кодексот на коминтенти и кога плаќањето се врши безготовински. За успешно и правилно 

да се фактурира мора претходно да постои сметка (рецепциска, ресторанска, агенциска, од тенис, од 

фитнес итн.) и кај сметката да биде избрано како тип на плаќање: Фактура. Базирано на податоците од 

сметката (или повеќе сметки одеднаш за ист коминтент) потоа се прави фактура со автоматско преземање 

на податоците од сметката (коминтент, услуги, цени, датум, попуст и др). Бенефити од користење на 

автоматското фактурирање се следниве: 

- Сигурна наплата на сметките. Постојат прегледи за тоа кои сметки се фактурирани а кои сметки не 

се со цел да се спречи заборавање на сметки а со тоа и губење на приход поради нефактурирање и 

ненаплата. 

- Спречување на човечка грешка при преземање на податоци од сметките и внесување во фактурите. 

Податоците од сметките автоматски се преземаат и внесуваат во фактурите. 

- Автоматско финансово книжење. Со претходно дефинирање на правила на финансови книжења, 

креираните фактури автоматски се книжат во налог за книжење (во сметководството) без при тоа д 

се троши дополнително време во контирање. 

- Со помош на автоматското фактурирање постои опција за преведување на услуги и артикли од 

еден тип во друг. На пример, честа пракса е на сметката да е наведена одредена услуга со 

соодветен опис но на фактурата да фигурира друга услуга со друг опис. На пример, гостинот во 

ресторанот пиел одреден пијалок и истиот бил внесен во ресторанската сметка со цел шанкот 

материјално да се раздолжи за конкретниот пијалок. Но кога таа сметка се фактурира се преведува 

во друга услуга на пример „Ресторанска услуга“ или „Угостителска услуга“ и пијалокот нема да 

фигурира на самата фактура која се испраќа до коминтентот кој треба да ја плати. 

- Поделба по сектори. Може да се дефинираат различни низи на фактури за различните сектори во 

Хотелот што овозможува подобра прегледност и контрола на процесот на фактурирање, наплата и 

слично. 

 

5.1 Автоматско фактурирање 
 

Во главното мени има неколку места од каде може да се избере автоматското фактурирање. Од сите места 

се отвора еден ист екран само разликата е во тоа од кој сектор се прегледуваат фактурите и за кој сектор 

се креира нова фактура. 

Со избор на Автоматско фактурирање од менито Опции, се отвора Регистарот на фактури. Преку 

регистарот може да се пребаруваат и прегледуваат веќе постоечки фактури како и да се креираат нови 

фактури. Прегледот може да се пребарува и филтрира според број на фактура, коминтент, сектор од кој 

потекнува, тип на плаќање датум на креирање од-до, архивски број под кој се води, тип на фактура 

(денарска или девизна). 



ИХР УПАТСТВО  Еурека Информатика 

65 

 

 
 

 

Отвори – се отвора преглед на генералиите на избраната фактура 

Додади – се додава / креира нова фактура 

Промени – се врши промена на податоци за избраниот коминтент 

Печати – се врши печатење на листата на филтрирани коминтенти или пак сите коминтенти заедно 

 

Со кликнување на Додади се отвора екранот за креирање на нова фактура. 
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Избор – се избира од кој сектор ќе потекнува фактурата и на база на кои сметки ќе се прави фактурата. 

Зависно од тоа кој сектор е избран соодветно од истиот сектор ќе биде креирана и фактурата. 

Тип плаќање – се избира типот на плаќање на сметките кои ќе се фактурираат 

Тип на фактура – се избира дали фактурата ќе бие денарска или девизна 

Коминтент – се избира коминтентот на кој ќе гласи фактурата и чии сметки ќе бидат приложени за 

фактурирање. 

Дополнителен назив – се внесува дополнителен назив на коминтентот доколку има потреба. 

Датум на извршување на промет – се избира датумот кога е случен прометот 

Датум на фактура – се избира датумот на кој е креирана фактурата и од кој тече рокот за плаќање 

За дена – се впишува колку денови изнесува рокот на плаќање на факурата 

Доспева на – е прикажан датумот на кој фактурата ќе доспее за плаќање 

Валута и курс – се избира валутата во која ќе се искажат цените како и девизниот курс 

 

По изборот на коминтент, од десната страна каде што покажува стрелката на сликата погоре ќе се 

покажат сметките кај кои е селектирано тип на плаќање Фактура, кои потекнуваат од секторот рецепција, 

кои гласат на име на избраниот коминтент и кои не се претходно фактурирани. Потоа се штиклира 

сметката (или повеќе сметки наеднаш во една фактура) која се сака да се фактурира. По штиклирањето на 

сметката, од десната страна на жолтата позадина се впишуваат сите ставки кои се наоѓаат во 

селектираната сметка како и нивните износи. Тука со штиклирање може да се избере кои услуги и 

артикли од селектираните сметки ќе се фактурираат. Од левата страна долу во листата пак се излистуваат 

ставките кои ќе фигурираат во фактурата. Може да се забележи на горниот пример дека ставките 

НОЌЕВАЊЕ и ХРАНА (десно со жолта позадина) во фактурата се преведени како ХОТЕЛСКО 

СМЕСТУВАЊЕ и цената е дадена збирно (лево долу во листата). 
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Со кликнување на копчето Зачувај се внесува бројот на фактурата. Софтверот автоматски предложува 

последователен број но може да се впише и друг број на фактурата. 

 
 

Со тоа, фактурирањето на селектираните сметки е завршено и фактурата е креирана. Дополнително може 

да се испечати и Спецификација на сметки за преглед на тоа кои сметки се фактурирани со фактурата. 

Со кликнување на Затвори се затвора екранот за креирање на фактура и се прикажува регистарот на 

фактури каде што ново креираната фактура може да се види и отпечати на Македонски и Англиски јазик. 
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6. Финансиски книжења 
 

Покрај материјалната и комерцијалната евиденција во ИХР е вклучен и дел за финансова евиденција на 

деловните процеси преку книжење на сите потребни документи. Книжењето се врши во налог за 

книжење согласно претходно дефинирани правила и конта за книжење. Доколку хотелот користи само 

ИХР а има надворешно сметководство тогаш може налогот за книжење да се испечати и да се испрати во 

надворешното сметководство за понатамошна обработка. Доколку хотелот го користи модулот за 

финансиско сметководство тогаш налогот за книжење се презема автоматски од ИХР во модулот за 

финансиско сметководство и таму се обработува дополнително и специјализирано. 

 

6.1 Регистар на книжења 
 

Со избор на Книжење од менито Опции се отвора прво регистарот на книжења каде може да се пребараат 

и прегледаат веќе креираните книжења како и да се креираат нови. 

 

 
 

Отвори – се отвора преглед на селектираното книжење 

Додади – се додава / креира ново книжење 

Промени – се врши промена на податоци за избраното книжење доколку е дозволено 

Печати – се врши печатење на листата на филтрирани книжења или пак сите заедно 

 

Со кликнување на додади се креира ново книжење 
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Се избира од кој до кој датум да бидат опфатени некнижените документи. Потоа се избира кој тип на 

документи ќе се книжат или пак сите и се кликнува на Подготви. 

Листата се пополнува со сите документи кои одговараат на бараниот критериум и се пополнуваат 

соодветните полиња согласно со дефинираните правила и конта за книжење. 

 

Доколку книжењето е исправно и налогот е балансиран се кликнува на Зачувај со што книжењето е 

готово. 

 

НАПОМЕНА: Откако некој документ е прокнижен во налог за книжење истиот повеќе не може да 

се брише или менува. 
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7. Општи кодекси 
 

7.1 Коминтенти 
 

 

Коминтенти се физички или правни лица чии податоци се внесуваат еднократно во програмот и се 

користат континуирано кога е потребно. Коминтентите се компании или лица од кои се вршат набавки 

или кон кои се вршат продажби на стоки и услуги. Кодекдот за коминтенти исто така служи и како база со 

податоци во која се чуваат генерални податоци за коминтентите кои се користат на различни начини. 

 

Откако ќе се избере кондексот Коминтенти од главното мени се добива екран преку кој може да се 

пребаруваат коминтентите според Код, Опис и Даночен / Матичен број. На располагање е и филтер за 

приказ на правни лица или физички лица. Откако ќе се внесе некој критериум за пребарување се 

кликнува на копчето Прикажи за да се добие листа со коминтенти. 

 

  

 

Акции: 

Отвори – се отвора преглед на генералиите на избраниот коминтент 

Додади – се додава / креира нов коминтент 

Промени – се врши промена на податоци за избраниот коминтент 

Печати – се врши печатење на листата на филтрирани коминтенти или пак сите коминтенти заедно 

Excel – се врши експорт на листата со коминтенти во Excel табела 
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За да се креира нов коминтент се кликнува на копчето Додади со што се отвора екранот за генерални 

податоци за коминтентот:  

 

 
 

Најпрво се избира дали коминтентот е фирма или физичко лице. Потоа софтверот генерира Код кој може 

да се прифати или да се внесе произволен код кој е уникатен за секој коминтент во софтверот. Активен – 

означува дали коминтентот се користи или не се користи. Доколку коминтентот не се користи повеќе 

тогаш се дештиклира полето и овој коминтент не се појавува повеќе во листите на коминтенти при 

пребарувањата во другите модули од софтверот, но во Кодекси сеуште се појавува во случај ако има 

потреба да се активира или да се прегледа некој од генералните податоци,. 

Назив – се внесува описот односно името на коминтентот онака како што е потребно подоцна да се 

пребара или да се испечати на документи или извештаи. 

Англиско име – е опис на коминтентот но на англиски јазик и латинично писмо. Овој назив се користи 

при печатење на документи или извештаи кога ќе се избере англиски јазик за печатење. 

Во продолжение се внесуваат останати податоци за коминтентот. 
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7.2 Курсни листи 
 

Во кодексот за Курсни листи се креираат курсни листи за одреден датум и се внесуваат вредностите на 

курсевите на конвертибилните валути кои подоцна се користат при креирање на повеќе документи и во 

повеќе модули. 

 

По изборот на Курсни листи од главното мени се појавува екран за пребарување на веќе креираните 

курсни листи. Може да се филтрира листата според датум и код за да се пронајде полесно бараната курсна 

листа. 

 
 

Отвори – отвора преглед на податоци за селектирана курсна листа 

Додади - креира нова курсна листа за одреден датум и овозможува внесување на курсевите за соодветниот 

датум 

Промени – врши промена на податоци за избраната курсна листа 

Печати – врши печатење на листата со курсни листи која се прегледува во моментот 

 

 

Со кликнување на копчето Додади се отвора екранот за креирање на нова курсна листа во кој се внесуваат 

курсевите за конвертибилните валути за кои постои курс. Листата на валути со кои ќе се работи се креира 

во друг кодекс кој се вика Валути а кој е опишан подолу. 



ИХР УПАТСТВО  Еурека Информатика 

73 

 

 
 

По завршувањето со внесување на податоци за курсната листа се кликнува на Зачувај за да се зачуваат 

измените и со тоа се креира курсната листа. 
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7.3 Валути 
 

Во овој кодекс се внесуваат валутите кои ќе ги користи хотелот а кои подоцна се јавуваат во курсните 

листи за креирање на курс и во документите во кои ќе се користат. Со избирање на Валути од главното 

мени се отвора екранот за пребарување на валути. 

 
 

Отвори – се отвора прегледот на податоци во врска со селектираната валута 

Додади – се креира нова валута со потребните податоци за истата 

Промени – се врши промена на податоци за валутата 

Печати – се врши печатење на листата на валути која се прегледува 

 

При креирање на нова валута или промена на податоци може да се промени кратенката (кодот), називот и 

бројот на парични единици за кои важи курсот, како и текстуална забелешка за валутата. 
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7.4 Царински испостави 
 

Царинските испостави се всушност граничните премини во Македонија. Истите се користат при избор на 

граничниот влез преку кој гостинот влегол во државата доколку истиот е странско лице при креирање на 

Пријава за гостин. Со избор на Испостави од менито се отвора екранот за пребарување на испостави. 

 
 

Отвори – се отвора прегледот на податоци за селектираната испостава 

Додади – се креира нова испостава и се внесуваат податоци за истата 
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Промени – се врши промена на податоци за избраната испостава 

Печати – се врши печатење на листата на испостави која се прегледува 

 

При креирање на нова испостава се внесува само Код, Опис и текстуална Забелешка за испоставата. 

 

7.5 Услуги 
 

Услуги претставува шифрарник преку кој се креираат услугите со кои работи хотелот односно кои се за 

продажба и кои гостинот може да ги купи. Услугите се поврзуваат со секоја поединечна услуга која 

хотелот ја нуди или може да ја наплати. Услугата треба да се креира на таков начин кој ќе биде јасен и 

доволно описен за да се знае за која услуга се работи. Овој тип на услуги се различни од Услуги за 

фактурирање кои се поврзуваат со услугите и кои служат само декларативно при фактурирање или 

издавање на сметка, па така Услугите може да се преведат во одредени Услуги за фактурирање и вториве 

да се појават на фактура, а во системот да останат само Услугите. 

 

Со избирање на Услуги од главното мени се отвора екранот за пребарување на услуги. Може да се изврши 

пребарување по Код, Опис или Сектор како и приказ само на активните услуги кои се користат. 

 

 
 

Отвори – се отвора преглед на податоците за селектираната услуга 

Додади – се креира нова услуга во шифрарникот 

Промени – се врши промена на податоци за услуга 

Печати – се врши печатење на листата на услуги која се прегледува 

Excel – се врши експортирање на листата со услуги која се прегледува во Excel табела. 

 

Со кликнување на копчето Додади се отвора следниот екран каде се внесуваат податоците за услугата 
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како и други дополнителни податоци: 

 
 

Кај креирањето на услугите, параметрите се поделени во два таба, Генералии и Контирање и превод на 

услуги по сектори. Прво се пополнуваат генералиите: 

Код – се внесува шифра на услугата која е уникатна за секоја шифра и по која се пребарува и 

идентификува услугата 

Опис – се внесува текстуален опис односно назив на услугата, може да содржи и бројки. Се користи за 

пребарување и идентификување на услугата и не мора да е уникатен, односно може да постојат повеќе 

услуги со ист опис но мора да се разликуваат по кодот. 

Англиски опис – се внесува опис на услугата на англиски јазик и истиот се користи во темплејтите за 

печатење или извештаи кои се печатат на англиски јазик. 

Сектор– се избира секторот во рамките на кој ќе може да се користи услугата. Активностите кои можат 

да се работат со софтверот се поделени во сектори кои соодветствуваат и со модулите во кои е поделен 

софтверот и тука спаѓаат: Рецепција, Агенција, Продавница, Фитнес, Тенис и Ресторан. Ваквата 

поделеност е извршена за да се поедностави пребарувањето на услуги и да се спречат грешки при изборот 

на услугата. Изборот на сектори кои се овозможени при изборот на сектор за услугата се дефинира во 

засебен кодекс за сектори во кој се креираат истите.  

Економска единица – се избира економската единица во рамките на која и припаѓа услугата. 
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Економската единица е паралелно групирање и исто како кај Секторот се врши раздвојување на услугите 

за да се поедностави изборот на услугата и да се спречат грешки доколку на одреден корисник му е 

овозможен пристап само до дел од економските единици. 

Единечна мера – се избира мерката во која се мери услугата и која дополнително го објаснува типот на 

услугата и количината на пример (единечно јавување, парче, минута, час, ден, метар и слично). 

Данок – се избира даночната стапка за ДДВ со која се оданочува услугата. 

Услуга за фактури – се избира алтернативна услуга која ќе се искажува во фактурата а која е различна од 

избраната услуга. Доколку се избере алтернативна услуга за фактурирање, главната услуга останува да 

фигурира на сите други места во програмот, но само на фактурата кон коминтентот фигурира избраната 

услуга за фактурирање. 

Активна – се штиклира кога услугата е активна и се користи. Доколку се дештиклира услугата нема да 

може да се избере во сите други менија за избор 

 

ТАБ контирање и превод на услуги 

 

 
 

Во софтверот е овозможена опцијата за автоматки книжење на фактури во налози за книжење. За таа цел 

се параметрира како да се книжат содржините во различните фактури за да биде книжењето точно. 
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Доколку избраната услуга се наоѓа во некоја фактура и истата фактура се книжи автоматски во налог за 

книжење може да се внесат аналитички конта кои ќе се употребат и ќе се ископираат во налогот. 

 

 
 

 

Услугите од еден сектор може да се поврзат со услуги од друг сектор. Ова се прави во случаи кога 

услугата настанува во еден сектор а се фактурира или издава сметка во друг сектор. Повеќе услуги од 

повеќе сектори може да се поврзат со една услуга од друг сектор. Исто така услугата од еден сектор може 

да се поврзе со повеќе сектори. 

 

 
 

Со кликнување на полето Во услуга се отвора листа од услуги во други сектори и се избира 

алтернативната услуга во која се преведува селектираната услуга. Откако ќе се избере услугата за превод 

се кликнува на копчето за зачувување. Дополнително може да се изберат повеќе услуги во кои ќе се врши 

превод и со нивно зачувување истите се редат во листата за преглед. По избирање на услуга за превод се 

кликнува на зачувај за да се зачуваат измените. Од листата може да се селектира соодветен превод и 

истиот да се измени, избрише или да се испечати листата. 
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7.5.2 Регистар на услуги за фактурирање 
 

Постои функционалност во софтверот кога се изготвуваат и печатат фактури да може да се искажат 

општи унифицирани услуги на фактурата наместо фактичките услуги. Услугите за фактурирање се даваат 

на увид на гостинот додека фактичките услуги не се видливи и се користат само од персоналот на 

хотелот. 

 
 

Со избор од менито се добива екранот за преглед и пребарување на Услугите за фактурирање. 

Отвори – се врши преглед на податоците за услугата 

Додади – се креира нова услуга за фактурирање 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечка услуга 

Печати – се врши печатење на листата на услуги за фактурирање 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со кликнување Додади / Промени се отвора екранот за внес на податоци 
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Код – уникатна шифра под која се води услугата 

Опис – назив на услугата 

Опис (англиски) – назив на услугата на англиски јазик за печатење на темплејт на англиски јазик 

Опис (латиница) – назив на услугата напишан на латиница. 

Код на данок – избор на даночна стапка на ДДВ која ќе се прикаже на фактурата 

Код на тип на фактура – избор на типот на фактурата во која ќе се користи услугата за фактурирање 

Конта за автоматско книжење на фактурата поврзани со соодветната услуга за нето вредност (основица) и 

за износ на ДДВ. 
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7.6 Градови 
 

Во овој кодекс се внесуваат имињата на градовите во различни држави со код, назив, поштенски број и 

државата во која се наоѓаат. 

 
 

Отвори – се отвора прегледот на податоци за градот 

Додади – се креира нов град. Државата во која се наоѓа градот треба претходно да биде внесена во 

кодексот за држави 

Промени – се врши промена на податоци за селектираниот град 

Печати – се врши печатење на листата на градови 

Excel – се врши експорт на листата со градови во Excel 
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7.7 Држави 
 

Во овој кодекс се внесуваат државите од кои потекнуваат гостите или коминтентите. Истите се креираат 

со код, код со 3 букви, назив и назив на англиски јазик 

 
 

Отвори – се отвора прегледот на податоци за државата 

Додади – се креира нова држава 

Промени – се врши промена на податоци за селектираната држава 

Печати – се врши печатење на листата на држави 

Excel – се врши експорт на листата со држави во Excel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ИХР УПАТСТВО  Еурека Информатика 

84 

 

 

7.8 Единици мерки 
 

Во овој кодекс се внесуваат единичните мерки во кои ќе бидат искажани и мерени сите услуги и 

материјали кои се користат во хотелот и истите се појавуваат за избор при креирање на услугите и 

материјалите. Се внесува код и назив на мерката. 

 
 

Отвори – се отвора прегледот на податоци за мерката 

Додади – се креира нова мерката 

Промени – се врши промена на податоци за селектираната мерката 

Печати – се врши печатење на листата на мерки 

Excel – се врши експорт на листата со мерки во Excel 
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7.9 Објекти 
 

Во кодексот за објекти се дефинираат сите различни хотели кои ги поседува фирмата сопственик и кои се 

предмет на менаџирање со ИХР. Постои функционалност во ИХР да се задолжи еден објект со извршена 

услуга од страна на друг објект. Поимот Објект се однесува на физичка локација на која се наоѓаат 

различни хотели. 

 

 

 

7.10 Сектори 
 

Во рамките на еден објект (хотел) може да постојат повеќе сектори. По сектори се поделени различните 

типови на активности кои се вршат во хотелот и се предмет на менаџирање со ИХР. Типични сектори по 

кои се делат активностите во хотелот се рецепција, агенција, ресторан, продавница, фитнес и тенис.  

Со избор на кодексот Сектори од менито се добива екранот за внес на нов сектор со код, назив и боја. 

Бојата служи за полесно разликување на различните сектори во повеќе извештаи и прегледи во ИХР. 

 

 
 

Отвори – се отвора прегледот на податоци за селектираниот сектор 

Додади – се креира нова сектор 

Промени – се врши промена на податоци за селектираниот сектор 

Печати – се врши печатење на листата на на сектори 

Excel – се врши експорт на листата со сектори во Excel 
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7.11 Економски единици 
 

Во овој кодекс се креираат и дефинираат економските единици. Економските единици се дефинираат во 

рамките на еден сектор, односно во рамките на ист сектор може да постојат повеќе економски единици. 

Економската единица соодветствува и со посебен магацин врзан за истата доколку има потреба да се 

раздвојат магацините или да се задолжуваат на различно конто во материјалното работење. На пример со 

различни економски единици се радвојуваат различните ресторани, бифиња, продавници, тениски терени 

и слично. Се внесува уникатен код, назив и тип на економската единица, реден број на колона за приказ во 

хотелскиот журнал.  

 

 
 

Отвори – се отвора прегледот на податоци за селектираната економска единица 

Додади – се креира нова економска единица 

Промени – се врши промена на податоци за селектираната економска единица 

Печати – се врши печатење на листата на на економски единици 

Excel – се врши експорт на листата со економски единици во Excel 
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7.12 Локации 
 

Во рамките на економската единица може да се дефинираат повеќе локации. Под локација се подразбира 

поединечно работно место односно компјутерска работна станица. Во софтверот е овозможено 

дефинирање на некои специфики кои се карактеристични за одредени работни места, односно функции 

кои можат да се овозможат или оневозможат. 

По изборот на Локации од менито се добива екранот со преглед на дефинираните локации: 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за локацијата 

Додади – се креира нова локација 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечка локација 

Печати – се врши печатење на листата со локации 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со кликнување Додади / Промени се отвора екранот за внес на податоци 
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Се креира уникатен код на локацијата како и опис на истата.  

Код на економската единица – се внесува економската единица во која спаѓа локацијата од листата со 

економски единици. 

Стандарден вид на плаќање – овде се избира видот на плаќање кој ќе се појавува автоматски за 

конкретната локација. По потреба видот на плаќања може да биде сменет при самото креирање на 

сметката 

Печатење на принтер – се дефинира на кој ПОС принтер да се печатат нарачки (маркери) ако локацијата 

се наоѓа во секторот ресторан. 

Број на нарачки за печатење – се дефинира број на копии од нарачките (маркерите) што треба да се 

отпечатат на ПОС принтерот 

(тип на фискална каса дали е акцент, давид, наредба по наредба...) 

Фискална – се означува дали на таа локација ќе се печати фискални сметки 

Избор на процент – дали од таа локација се нуди процент 

Избор на ДДВ за тип на цена – дали од таа локација се овозможува избор на ддв стапка 

Препечати фискална сметка – дали е овозможено да се препечатува фискална сметка 
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7.14 Ресурси 
 

Во овој кодекс се креираат и дефинираат ресурсите во хотелот кои се ставаат нарасполагање за издавање. 

Ресурсите се средства, простор и услуги кои хотелот ги издава на гости и коминтенти и кои во одреден 

момент можат да бидат слободни за ангажирање или да се зафатени. Во ресурси спаѓаат соби, ресторани, 

конференциски сали, микрофони, аудио и видео системи и други ресурси кои хотелот може да ги стави на 

располагање. Во ценовникот постојат цени за ангажирање на ресурсите. 

Со избор од менито се добива екранот за преглед на креирани ресурси. 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за ресурсот 

Додади – се креира нов ресурс 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки ресурс 

Печати – се врши печатење на листата со ресурси 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со избирање на Додади се креира нов ресурс  
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Се задава уникатен код и опис на ресурсот. 

Опис (англиски) – се внесува дополнителен опис на англиски јазик за печатење во темплејти на англиски 

Опис (друго) – дополнително поле за снес на опис 

Тип на ресурс – се избира типот на ресурс од кодексот за типови на ресурси за групирање по типови 

Еконопмска единица – се избира економската единица под која потпаѓа ресурсот и која е задолжена со 

истиот 

Термини – избор дали ресурсот може да се резервира во фиксни термини или може да се резервира во 

било кое време 

Максимум – се внесува максималниот број (количина) од ресурсот кој може да се ангажира во исто време 

 

Потоа доколку се изберат фиксни термини, можат да се дефинираат временски термини (од час до час) во 

кои ресурсот може да се ангажира како и максималната количина од ресурсот што може да се ангажира за 

избраниот временски период. 

 

Може да се избере и периоди (од датум до датум) на неактивност за време на кои ресурсот не може да се 

ангажира (се користи за соби). 
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7.15 Типови на ресурси 
 

Во овој кодекс се дефинираат типовите на ресурси кои се користат за класификација и групирање на 

ресурсите во хотелот. Ресурсите се средства, простор и услуги кои хотелот ги издава на гости и 

коминтенти и кои во одреден момент можат да бидат слободни за ангажирање или да се зафатени. 

 

Со избор од менито се добива екранот за преглед на постоечки ресурси. 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за типот на ресурсот 

Додади – се креира нов тип на ресурс 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки тип на ресурс 

Печати – се врши печатење на листата со типови ресурси 

 

Со кликнување на Додади се отвора екранот за креирање на нов тип на ресурс. 

Се внесува уникатен код, назив на типот на ресурсот и се штиклира дали тој тип е соба или не. 
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7.16 Тип на материјали 
 

Во овој кодекс се дефинираат типови на материјали кои се употребуваат во ИХР. Под материјали се 

сметаат сите материјални добра кои се продаваат (или произведуваат) во хотелот и за кои се води залиха 

во материјалното работење(не мора да се води залиха). Типовите на материјали служат за групирање на 

материјалите за полесно управување со истите како и за поврзување со материјалите во Модулот за 

материјално работење. 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за типот на материјали 

Додади – се креира нов тип на материјали 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки тип на материјали 

Печати – се врши печатење на листата со типови на материјали 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со кликнување на додади се отвора екранот за нов тип. 
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Се внесува уникатен код, назив на типот на материјали и се означува дали се однесува на трговска стока. 

Од листата се избира типот на материјал од Модулот за материјално работење во кој ќе се префрли 

прометот. Во дополнение се избираат типови на плаќања кои се довзолени за селектираниот тип на 

материјали од листата со типови на плаќања. 
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7.17 Типови на материјали од материјално работење  
 

Во овој кодекс се дефинираат типови на материјали. Со избирање од менито се отвора екранот за преглед 

на постоечки типови на амтеријали за материјално 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за типот на материјали од материјално 

Додади – се креира нов тип на материјали од материјално 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки тип на материјали од материјално 

Печати – се врши печатење на листата со типови на материјали од материјално 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со кликнување на Додади се креира нов тип на материјал од материјално. Се внесува уникатен код кој 

соодветствува со кодот од Модулот за материјално работење како и назив на типот. 
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7.18 Типови на цени 
 

Во овој кодекс се дефинираат различните типови на цени. Типовите на цени се користат за класификација 

на различните цени. Ова се прави со цел да се овозможи опцијата одредени материјали и услуги да бидат 

врзани со еден или повеќе типови на цени. Ова спречува одредени материјали и услуги да бидат 

продадени по погрешна цена а во исто време дозволува операторот да избере цена при вршење на 

продажба. 

 

Со избор од менито се отвора екранот за преглед на постоечки типови цени 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за типот на цени 

Додади – се креира нов тип на цени 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки тип на цени 

Печати – се врши печатење на листата со типови на цени 

 

Со кликнување на Додади се креира нов тип на цена. Се внесува уникатен код и назив на типот на цената. 
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7.19 Трговска стока 
 

Во овој кодекс се креираат и дефинираат материјалите, односно трговската стока која се продава на 

различни места во хотелот. 

Со избирање од менито се добива екранот за преглед и пребарување на постоечки материјали. Може да се 

пребарува по код, назив и код за артикл (материјално) како и да се филтрира прегледот по тоа дали 

материјалот е активен или дали е македонски производ. 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за материјалот 

Додади – се креира нов материјал 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечки материјали 

Печати – се врши печатење на листата со материјали 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со кликнување на Додади се отвора екранот за креирање на нов материјал. 
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Група – се избира групата на материјали во кој припаѓа 

Код – уникатен код – шифра на материјалот 

Код (материјално) – код на материјалот од Модулот за материјално работење 

Опис – назив на материјалот 

Опис (англиски) – опис на материјалот на англиски јазик за печатење на темплејт на англиски јазик 

Единица мера – се избира единицата мерка во која се мери и искажува материјалот од листата со единици 

мери 

Количина – се внесува количина во единицата мерка 

Данок - се внесува стапката на оданочување  

Активен – се дефинира дали материјалот се користи. Доколку материјалот повеќе не се користи тогаш се 

штиклира како неактивен и повеќе не се појавува во пребарувањата и во листите со материјали. 

Материјалот не може да се избрише доколку се користел и се наоѓал во документи. 

Македонски производ – се штиклира доколку материјалот е со потекло од Р Македонија со цел соодветно 

означување при печатење на фискален апарат или специфични извештаи. 

 

Во табот Ценовник се внесуваат цени за избраниот материјал и тоа за секој потребен тип на цена посебно 

со цел да може материјалот да се продава од различни сектори по исти или различни продажни цени. 

Цените може да бидат со период на важење па така за еден период материјалот да има една цена, а по 

истекот на периодот да има друга цена. 

 

Во табот Контирање може да се внесат и контата за нето вредност (цена) како и за ДДВ во случаи кога 

постои автоматско книжење на документи во кои се наоѓа избраниот материјал. 
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7.20 Основи менувачница 
 

Во овој кодекс се дефинираат трансакциите за влез и излез на денари и девизи во модулот за менувачко 

работење. Трансакциите треба да бидат дефинирани соодветно на законските прописи за да може 

менувачницата да работи законски исправно. 

Со избирање од менито се добива преглед на постоечки креираните трансакции 

 
 

Отвори – се врши преглед на податоците за трансакцијата 

Додади – се креира нова трансакција 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечка трансакција 

Печати – се врши печатење на листата со трансакции 

Excel – се врши експорт на листата во Excel 

 

Со притискање на Додаде се креира нова трансакција. Се внесуваат следните параметри: 

Код – уникатен код за трансакцијата 

Назив – назив на трансакцијата 

Дали се користи – дали трансакцијата се користи / дали е активна 

Дали е влез / дали е излез – се дефинира дали трансакцијата врши прилив на денари/девизи или одлив, 

односно дали ја зголемува или ја намалува количината на истите. 

Избор на боја – се избира бојата со која се означува трансакцијата во прегледот на трансакции во модулот 

за менувачко работење за полесно контролирање и прегледување на дневните трансакции. 

На крајот се дефинираат контата од контниот план за автоматските книжења. 
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7.21 Смени во менувачница 
 

Во овој кодекс се дефинираат и менуваат смените на работа во модулот за менувачко работење. Се 

дефинира бројот на смени со соодветните часови. Во модулот за менувачки работи смените се користат за 

пребројување на парите во готовина при примо-предавањето на смени како и за подготвување на разни 

извештаи. 

Со избор од менито се отвора екранот за преглед на постоечките смени со можност за креирање нови или 

промена на параметри. 

 

 
  

 

Отвори – се врши преглед на податоците за смените 

Додади – се креира нова смена 

Промени – се врши промена на податоци за веќе постоечка смена 

Печати – се врши печатење на листата со смени 

 

Со притискање на Додади / Промени се појавува екранот за креирање нова / промена на смена 
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Извештаи 
 

8.1 Информации за коминтент 
 

Со избор од менито се добива екранот за Информации за коминтент. Овој извештај служи за да даде 

преглед на целиот промет на материјали и услуги дадени на избраниот коминтент од сите објекти и 

сектори во хотелот 

 


